

ОТЗЫВ

на автореферат Мамаджановой Гульноры Сидикжановны
«Влияние профилактических прививок на клиническое течение
заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики
Таджикистан» представленной на соискание учёной степени доктора
медицинских наук по специальности 14.01.08-Педиатрия

Часто болеющие дети (ЧБД) являются одной из насущных проблем детского возраста, по сколько в структуре вирусно-бактериальной респираторной инфекции считается часто встречающейся патологией. Результаты отечественных наблюдений свидетельствуют о том, что доля часто болеющих детей в детской популяции колеблется в широком диапазоне от 15 до 75%, не имея тенденции к снижению. Для Республики Таджикистан проблема ЧБД также является первостепенной. Высокая частота заболеваемости детскими респираторными инфекциями в большей степени обусловлена изменениями иммунного реагирования организма на фоне неблагоприятных анте и перинатальных факторов. Весьма актуальным является вопрос о проведении профилактических прививок ЧБД, так как эти дети часто страдают простудными заболеваниями, что является основанием для медицинских отводов во избежания возникновения частых реакций и осложнений. Несмотря на значительные успехи в изучении различных фундаментальных аспектов этой патологии многие вопросы распространенности, факторов риска, клинико-иммунологических проявлений, лечения соматических заболеваний иммунопрофилактика у часто болеющих детей остаются до сих пор. Поэтому диссертационная работа Мамаджановой Г.С. является актуальной.

Новизной данной работы является изучение распространенности ЧБД по данным обращаемости и целевого медицинского осмотра. На большом клиническом материале автором доказано, что число ЧБД в Республике Таджикистан на селе больше, чем в городе, что связано с низким социальным

ровнем жизни населения, большим количеством соматическими заболеваний на селе, несвоевременным обращением за медицинской помощью, с запоздалой диагностикой и лечением. Ею приведены множество факторов риска, способствующих возникновению и рецидивированию заболеваний у ЧБД, и определением особенности качества жизни во взаимосвязи с тяжестью заболевания. Изложены ею оценки иммуногенных свойств и вакцин в клинических исследованиях в зависимости от схем иммунизации (вакцинации, ревакцинации), вида иммунитета (гуморальный и клеточный). Особое значение в работе придаётся методам серологической диагностики в изучение иммуногенных свойств комбинированных вакцин (пентавалентной, краснушно-коревой) в зависимости от их инфекционной специфичности. Ценным является целесообразность проведения предварительной подготовки перед и после вакцинации с целью понизить частоту постvakцинальных реакций. Установлено, у ЧБД города и села формируется специфический иммунитет на введение вакцин, но сравнительно ниже, чем у детей контрольной группы. Диссертант подчёркивает, что вакцинация ЧБД не противопоказана, но необходимо проводить её в интеркуррентный период на фоне предварительной подготовки. Новые научные результаты, полученные диссертантом имеют существенное значение для науки и практики. Выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленным перед данным исследованием цели и задачам. Они чётко отражают смысл проделанной работы и полученных результатов. Практические рекомендации сформулированы на основе полученных данных. они носят конкретный характер.

Диссертация Мамаджановой Гульнорой Сидикжановной «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Оформление автореферата соответствует требованиям пункта № 164, глава 10 «Типовое положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505 предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

д.м.н., профессор кафедры
Фтизиопульмонологии ГОУ ТГМУ
имени Абуали ибни Сино.
734003 пр. Рудаки 139.

Сироджидинова У.Ю.

Tel.: (+992) 988 659457 E-mail: unrinisso@yandex.ru

